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©  Brettartiger  Schwimmkörper. 
  Ein  brettartiger  Schwimmkörper  weist  einen  feststehen- 
den  Mast,  ein'am  Mast  befestigtes,  schwenkbares  Segel  und 
einen  um  eine  zur  Schwimmkörperoberseite  senkrechte 
Achse  schwenkbar  angeordneten,  den  Benutzer  tragenden 
Ausleger  mit  einem  Sitz  auf.  Zum  Ausgleich  größerer 
Krängungen  ist  der  Ausleger  mit  dem  einen  Ende  einer  mit 
dem  anderen  Ende  am  Schwimmkörper  befestigten,  vorge- 
spannten  Feder  verbunden,  so  daß  der  Ausleger  in  Ruhestel- 
lung  in  Schwimmkörperlängsrichtung  in  Fahrtrichtung  hinter 
dem  Mast  steht,  ist  der  Ausleger  mit  Seilzügen  versehen  von 
Hand  schwenkbar  und  sind  mit  dem  Ausleger  Fußsteuerpe- 
dale  verbunden,  die  über  einen  Bowdenzug  mit  einem  am 
Schwimmkörper  drehbar  angeordneten  Ruderblatt  wirksam 
verbunden  sind. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf   e i n e n   b r e t t a r t i g e n   S c h w i m m -  

k ö r p e r   mit   e inem  f e s t s t e h e n d e n   M a s t ,   e i nem  am  Mast  b e -  

f e s t i g t e n ,   s c h w e n k b a r e n   S e g e l   und  e inem  um  e i n e   z u r  

S c h w i m m k ö r p e r o b e r s e i t e   s e n k r e c h t e   Achse   s c h w e n k b a r   a n g e -  

o r d n e t e n ,   den  B e n u t z e r   t r a g e n d e n   A u s l e g e r   mit   e i n e m  

S i t z .  

Bei  e inem  b e k a n n t e n   d e r a r t i g e n   S c h w i m m k ö r p e r   s t ü t z t   s i c h  

der   au f   dem  S i t z   des  A u s l e g e r s   s i t z e n d e   S e g l e r   in  d e r  

Rege l   mit   e inem  ode r   b e i d e n   Füßen  auf   der   S c h w i m m k ö r p e r -  

o b e r s e i t e   des  S c h w i m m k ö r p e r s   ab,   um  so  d u r c h   e n t s p r e c h e n d e  

S t e l l u n g   des  A u s l e g e r s   d ie   d u r c h   den  W i n d d r u c k   a u f t r e -  

t e n d e   K r ä n g u n g   des  S c h w i m m k ö r p e r s   a u s z u g l e i c h e n .  

Da  s i c h   der   S e g l e r   mit  den  Füßen  auf   d e r  S c h w i m m -  

k ö r p e r o b e r s e i t e   a b s t ü t z e n   muß,  i s t   d ie   m a x i m a l e   A u s -  

r e i t s t e l l u n g   des  A u s l e g e r s   b e g r e n z t ,   so  daß  nur  e i n e  

b e g r e n z t e   K r ä n g u n g   d u r c h   das  G e w i c h t   des  S e g l e r s  a u s -  

g e g l i c h e n   w e r d e n   kann .   N a c h t e i l i g   i s t   w e i t e r h i n ,   d a ß  

in  der   m a x i m a l e n   A u s r e i t s t e l l u n g   auch  d i e   S t e u e r u n g   d e s  

S c h w i m m k ö r p e r s   s o w i e   d i e   B e d i e n u n g   des  S e g l e r s   e r s c h w e r t  

i s t .  

Es  i s t   w e i t e r h i n   e in   k a t a m a r a n ä h n l i c h e r   S c h w i m m k ö r p e r   m i t  

e inem  s c h w e n k b a r   a n g e o r d n e t e n   S e g e l   b e k a n n t ,   der  e i n e n  

um  den  M a s t f u ß   s c h w e n k b a r e n   S i t z   a u f w e i s t .   Auch  be i   d i e s e m  

S c h w i m m k ö r p e r   i s t   v o r g e s e h e n ,   daß  der   auf   dem  S i t z   s i t z e n d e  

B e n u t z e r   s i c h   mit  den  Füßen  auf   dem  S c h w i m m k ö r p e r   a b -  

s t ü t z t .  

Die  A u f g a b e   der  E r f i n d u n g   b e s t e h t   d a r i n ,   e i n e n   Schwimm-  

k ö r p e r   d e r  e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Art  d e r a r t   w e i t e r z u b i l d e n ,  



daß  g r ö ß e r e   K r ä n g u n g e n   des  S c h w i m m k ö r p e r s   a u s g e g l i c h e n  
w e r d e n   k ö n n e n ,   w o b e i   be i   l e i c h t e r   H a n d h a b b a r k e i t   u n d  

T r a n s p o r t i e r b a r k e i t   der   S c h w i m m k ö r p e r   auch  von  w e n i g e r  

G e ü b t e n   b e n u t z b a r   i s t .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d a d u r c h   g e l ö s t ,   daß  der  A u s l e g e r   m i t  

dem  e i n e n   Ende  e i n e r   mi t   dem  a n d e r e n   Ende  am  S c h w i m m -  

k ö r p e r   b e f e s t i g t e n ,   v o r g e s p a n n t e n   F e d e r   v e r b u n d e n   i s t ,  

so  daß  der   A u s l e g e r   in  R u h e s t e l l u n g   in  S c h w i m m k ö r p e r -  

l ä n g s r i c h t u n g   in  F a h r t r i c h t u n g   h i n t e r   dem  Mast  s t e h t ,  

daß  der   A u s l e g e r   mi t   S e i l z ü g e n   v e r s e h e n   von  Hand  s c h w e n k -  

bar   i s t   und  daß  mit   dem  A u s l e g e r   F u ß s t e u e r p e d a l e   v e r b u n d e n  

s i n d ,   d i e   ü b e r   e i n e n   B o w d e n z u g   mit   e inem  am  S c h w i m m k ö r p e r  
d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n   R u d e r b l a t t   w i r k s a m   v e r b u n d e n   s i n d .  

Bei  e i n e r   w e i t e r e n   v o r t e i l h a f t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t  

der   S i t z   a u f  d e m   A u s l e g e r   übe r   e in   mit   dem  S i t z   u n d  

dem  S c h w i m m k ö r p e r   v e r b u n d e n e s   S e i l   o . d g l .   in  A u s l e g e r -  

l ä n g s r i c h t u n g   v e r s c h i e b b a r   z w a n g s g e f ü h r t ,   so  daß  d e r  

S i t z   in  R u h e s t e l l u n g   des   A u s l e g e r s   nahe  dem  Mast  u n d  

be i   um  900  g e s c h w e n k t e m   A u s l e g e r   nahe  dem  f r e i e n   A u s -  

l e g e r e n d e   s t e h t ,   i s t   de r   A u s l e g e r   u n d / o d e r   der   S i t z  

mit   dem  e i n e n   Ende  e i n e r   mit   dem  a n d e r e n   Ende  am  S c h w i m m -  

k ö r p e r   b e f e s t i g t e n ,   v o r g e s p a n n t e n   F e d e r   v e r b u n d e n ,  s o  

daß  der   A u s l e g e r   in  R u h e s t e l l u n g   in  S c h w i m m k ö r p e r -  

l ä n g s r i c h t u n g   h i n t e r   dem  Mast  und  der  S i t z   nahe   b e i m  

Mast  s t e h t ,   i s t   de r   A u s l e g e r   mit   S e i l z ü g e n   v e r s e h e n  

von  Hand  s c h w e n k b a r   und  s i n d   mit   dem  S i t z   F u ß s t e u e r -  

p e d a l e   v e r b u n d e n ,   d i e   ü b e r   e i n e n   Bowdenzug   mit   e i n e m  

am  S c h w i m m k ö r p e r   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n   R u d e r b l a t t   w i r k -  

sam  v e r b u n d e n   s i n d .  

V o r t e i l h a f t   i s t   de r   A u s l e g e r   um  den  M a s t f u ß   s c h w e n k b a r  

a n g e o r d n e t .   V o r t e i l h a f t   i s t   der   A u s l e g e r   an  e i n e r   H ü l s e  

b e f e s t i g t ,   d i e   um  den  M a s t f u ß   d r e h b a r   a n g e o r d n e t   i s t .  



Bei  e i n e r   w e i t e r e n   v o r t e i l h a f t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t  

der   S i t z   in  e i n e r   in  L ä n g s r i c h t u n g   des  A u s l e g e r s   v e r -  

l a u f e n d e n   U - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e n   Nut  des  A u s l e g e r s  

s c h l i t t e n a r t i g   v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t .   V o r z u g s w e i s e   t r ä g t  

der   A u s l e g e r   nahe  s e i n e m   f r e i e n   Ende  e i n e   R o l l e ,   ü b e r  

d ie   das  mit   dem  S i t z   und  mit   dem  S c h w i m m k ö r p e r   in  d e r  

Nähe  des  M a s t e s   v e r b u n d e n e   S e i l   g e f ü h r t   i s t .  

Die  E r f i n d u n g   i s t   in  den  Z e i c h n u n g e n   b e i s p i e l h a f t   d a r g e -  

s t e l l t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e n   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   S c h w i m m k ö r p e r   in  S e i t e n a n -  

s i c h t ,  

F i g .   2  den  S c h w i m m k ö r p e r   nach   F i g .   1  in  D r a u f s i c h t ,  

F i g .   3  e i n e   a n d e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  S c h w i m m k ö r p e r s   m i t  

v e r s c h i e b b a r e m   S i t z   in  S e i t e n a n s i c h t ,  

F i g .   4  den  S c h w i m m k ö r p e r   nach  F i g .   3  mit   A u s l e g e r   in  R u h e -  

s t e l l u n g   in  D r a u f s i c h t   u n d  

F i g .   5  den  S c h w i m m k ö r p e r   nach  F i g .   3  be i   t e i l w e i s e   a u s g e -  
s c h w e n k t e m   A u s l e g e r   in  D r a u f s i c h t .  

Nach  den  F i g .   1  und  2  w e i s t   e in   im  w e s e n t l i c h e n   b r e t t a r t i -  

ger   S c h w i m m k ö r p e r   1  an  s e i n e r   U n t e r s e i t e   e i n  S c h w e r t   2  s o -  

wie  e in   s c h w e n k b a r e s   R u d e r b l a t t   3  a u f .   Auf  der   S c h w i m m k ö r -  

p e r o b e r s e i t e   i s t   e twa  im  S c h w e r p u n k t   des  S c h w i m m k ö r p e r s  

e in   Mast  4  b e f e s t i g t ,   der   e in   um  den  Mast  s c h w e n k b a r e s  

S e g e l   5  t r ä g t .  

Um  den  M a s t f u ß   6  i s t   e i n e   H ü l s e   7  d r e h b a r   a n g e o r d n e t ,   d i e  

mit  e inem  A u s l e g e r   8  v e r b u n d e n   i s t .   Der  A u s l e g e r   8  w i r d  

von  e i n e r   v o r g e s p a n n t e n . F e d e r   9  in  R u h e s t e l l u n g   in  Schwimm-  



k ö r p e r l ä n g s r i c h t u n g   in  F a h r t r i c h t u n g   h i n t e r   dem  Mast  4  g e -  
h a l t e n ,   wie  d i e s   in  F i g .   2  d a r g e s t e l l t   i s t .  

Der  A u s l e g e r   8  t r ä g t   nahe   s e i n e m   f r e i e n   Ende  e i n e n   S i t z   10  

s o w i e   e i n e   F u ß s t e u e r u n g   11,  d ie   übe r   e i n e n   B o w d e n z u g   12  

mit   dem  R u d e r b l a t t   3  v e r b u n d e n   i s t .  

Wie  w e i t e r   F i g .   2  e r k e n n e n   l ä ß t ,   s i n d   z w i s c h e n   A u s l e g e r   8 

und  S c h w i m m k ö r p e r   1  S e i l z ü g e   13  und  14  a n g e o r d n e t .   Der  S e i l -  

zug  13  i s t   be i   15  am  A u s l e g e r   8  b e f e s t i g t ,   ü b e r   e i n e   am 

S c h w i m m k ö r p e r   1  b e f e s t i g t e   R o l l e   16  o . d g l .   zu  e i n e r   am  A u s -  

l e g e r   a n g e o r d n e t e n   R o l l e   17  g e f ü h r t   und  v e r l ä u f t   von  d o r t  

a l s   S e i l z u g   14  ü b e r   e i n e   am  S c h w i m m k ö r p e r   b e f e s t i g t e   R o l l e   18 

zum  P u n k t   15  des  A u s l e g e r s   8  z u r ü c k .  

Bei  V e r w e n d u n g   des  S c h w i m m k ö r p e r s   s e t z t   s i c h   der   B e n u t z e r  

au f   den  S i t z   10  und  kann  dann  in  g e w o h n t e r   Weise   das  S e g e l   5 

wie  b e i   e i n e m   S e g e l b o o t   b e d i e n e n .   Die  S t e u e r u n g   des  S c h w i m m -  

k ö r p e r s   1  e r f o l g t   in  e i n f a c h e r   Weise   übe r   d ie   F u ß s t e u e r p e -  

d a l e   11  und  den  B o w d e n z u g   12  mit   H i l f e   des  R u d e r b l a t t e s   3 .  

S o b a l d   j e d o c h   d i e   K r ä n g u n g   des  S c h w i m m k ö r p e r s   a u f   G r u n d  

des  W i n d d r u c k e s   zu  g r o ß   w i r d ,   kann  der  B e n u t z e r   d u r c h  

e i n f a c h e   B e t ä t i g u n g   des   S e i l z u g a b s c h n i t t e s   13  bzw.  14  

den  A u s l e g e r   8  in  d ie   e n t s p r e c h e n d e   R i c h t u n g   a u s l e n k e n ,  

so  daß  a u f   Grund  s e i n e s   G e w i c h t e s   und  der   H e b e l w i r k u n g  

des  A u s l e g e r s   8  d i e   K r ä n g u n g   auf   Grund  des  W i n d d r u c k e s  

a u s g e g l i c h e n   w i r d .   Dami t   k ö n n e n   au f   e i n f a c h e   Weise   a u c h  

von  u n g e ü b t e n   B e n u t z e r n   g r o ß e   G e s c h w i n d i g k e i t e n   e r z i e l t  

w e r d e n .  

Bei  der   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  S c h w i m m k ö r p e r s   nach  den  F i g .   3 

b i s   5  i s t   der   S i t z   10  im  A u s l e g e r   8  auf   R o l l e n   19  in  A u s -  

l e g e r l ä n g s r i c h t u n g   in  e i n e r   U - f ö r m i g e n   Nut  v e r s c h i e b b a r  

g e f ü h r t .   Mit  dem  S i t z   10  s i n d   übe r   e i n e   F ü h r u n g s s t a n g e   20  



d ie   F u ß s t e u e r p e d a l e   11  v e r b u n d e n .   W e i t e r h i n   i s t   d ie   F ü h -  

r u n g s s t a n g e   mit   der   v o r g e s p a n n t e n   F e d e r   9  v e r b u n d e n ,   s o  
daß  in  R u h e s t e l l u n g   der   A u s l e g e r   8  in  S c h w i m m k ö r p e r l ä n g s -  

r i c h t u n g   und  der   S i t z   10  nahe  beim  Mast  4  s t e h t .   D e r  

S i t z   10  i s t   übe r   e i n   S e i l   21,  das  ü b e r   e i n e   nahe  dem  f r e i e n  

Ende  des  A u s l e g e r s   8  a n g e o r d n e t e   R o l l e   22  g e f ü h r t   i s t ,   m i t  

dem  S c h w i m m k ö r p e r   1  nahe  beim  Mast  4  v e r b u n d e n .   W e i t e r h i n  

s i n d   in  b e r e i t s   b e s c h r i e b e n e r   Weise   d i e   S e i l z ü g e   13  und  14  

mit   dem  A u s l e g e r   8  und  dem  S c h w i m m k ö r p e r   1  v e r b u n d e n .  

Wie  d ie   F i g .   5  z e i g t ,   w i rd   übe r   das  S e i l   21  beim  S c h w e n k e n  

des  A u s l e g e r s   8  der   S i t z   10  zu  dem  f r e i e n   A u s l e g e r e n d e   h i n -  

g e z o g e n ,   wobe i   der   S i t z   10  be i   e i n e r   S c h w e n k u n g   um  9 0 °  n a h e  

dem  f r e i e n   Ende  des  A u s l e g e r s   a n g e o r d n e t   i s t .   Die  v o r g e -  

s p a n n t e   F e d e r   9  z i e h t   A u s l e g e r   8  und  S i t z   10  i-n  R u h e s t e l -  

l u n g   z u r ü c k .  

Ein  S c h w i m m k ö r p e r   nach  den  F i g .   3  b i s   5  b i e t e t   den  V o r -  

t e i l ,   daß  d i e   d u r c h   das  G e w i c h t   des  B e n u t z e r s   über   d i e  

H e b e l w i r k u n g   des  A u s l e g e r s   8  au f   den  Mast  4  w i r k e n d e   K r a f t  

in  R u h e s t e l l u n g   g e r i n g   i s t   und  d a m i t   in  R u h e s t e l l u n g   k e i n  

E i n t a u c h e n   des  S c h w i m m k ö r p e r s   am  Heck  o d e r   am  Bug  b e w i r k t  

w i r d .   Beim  A u s s c h w e n k e n   des  A u s l e g e r s   8  w i r d   der   S i t z   10 

nach   dem  f r e i e n   Ende  des  A u s l e g e r s   8  h in   v e r s c h o b e n ,   s o  

daß  d i e   H e b e l w i r k u n g   auf   den  Mast  4  mit   z u n e h m e n d e r   A u s -  

s c h w e n k u n g   des  A u s l e g e r s   g r ö ß e r   w i r d .  



1.  B r e t t a r t i g e r   S c h w i m m k ö r p e r   mit  e i nem  f e s t s t e h e n d e n  

M a s t ,   e inem  am  Mast  b e f e s t i g t e n ,   s c h w e n k b a r e n   S e g e l   und  
e i n e m   um  e i n e   zur  S c h w i m m k ö r p e r o b e r s e i t e   s e n k r e c h t e  
Achse   s c h w e n k b a r   a n g e o r d n e t e n ,   den  B e n u t z e r   t r a g e n d e n  
A u s l e g e r   mit   e inem  S i t z ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   A u s l e g e r   (8)  mit   dem  e i n e n   Ende  e i n e r   mit   dem 

a n d e r e n   Ende  am  S c h w i m m k ö r p e r   (1 )   b e f e s t i g t e n ,   v o r g e -  
s p a n n t e n   F e d e r   (9)  v e r b u n d e n   i s t ,   so  daß  der   A u s l e g e r  
in  R u h e s t e l l u n g   in  S c h w i m m k ö r p e r l ä n g s r i c h t u n g   in  F a h r t -  

r i c h t u n g   h i n t e r   dem  Mast   (4)  s t e h t ,   daß  der  A u s l e g e r  

mi t   S e i l z ü g e n   (13 ,   14)  v e r s e h e n   von  Hand  s c h w e n k b a r  

i s t   und  daß  mit   dem  A u s l e g e r   (8)  F u ß s t e u e r p e d a l e   ( 1 1 )  

v e r b u n d e n   s i n d ,   d i e   ü b e r   e i n e n   Bowdenzug   (12)   mit   e i n e m  

am  S c h w i m m k ö r p e r   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n   R u d e r b l a t t   ( 3 )  

w i r k s a m   v e r b u n d e n   a i n d .  

2.  B r e t t a r t i g e r   S c h w i m m k ö r p e r   mit   e i nem  f e s t s t e h e n d e n  

M a s t ,   e inem  am  Mast  b e f e s t i g t e n ,   s c h w e n k b a r e n   S e g e l   u n d  

e i n e m   um  e i n e   zur   S c h w i m m k ö r p e r o b e r s e i t e   s e n k r e c h t e  

Achse   s c h w e n k b a r   a n g e o r d n e t e n ,   den  B e n u t z e r   t r a g e n d e n  

A u s l e g e r   mit   e i nem  S i t z ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   S i t z   (10)   auf   dem  A u s l e g e r   (8)  ü b e r   e in   mit   dem 

S i t z   und  dem  S c h w i m m k ö p r e r   (1)  v e r b u n d e n e s   S e i l   (21)   o . d g l .  

in  A u s l e g e r l ä n g s r i c h t u n g   v e r s c h i e b b a r   z w a n g s g e f ü h r t   i s t ,  

so  daß  der   S i t z   in  R u h e s t e l l u n g   des  A u s l e g e r s   nahe  dem 

Mast  (4)  und  be i   um  900  g e s c h w e n k t e m   A u s l e g e r   nahe  dem 

f r e i e n   A u s l e g e r e n d e   s t e h t ,   daß  der   A u s l e g e r   u n d / o d e r  

der   S i t z   mit   dem  e i n e n   Ende  e i n e r   mit   dem  a n d e r e n   E n d e  

am  S c h w i m m k ö r p e r   b e f e s t i g t e n ,   v o r g e s p a n n t e n  F e d e r   ( 9 )  

v e r b u n d e n   i s t ,   so  daß  der   A u s l e g e r   in  R u h e s t e l l u n g   i n  

S c h w i m m k ö r p e r l ä n g s r i c h t u n g   h i n t e r   dem  Mast  und  der  S i t z  

nahe   beim  Mast  s t e h t ,   daß  der   A u s l e g e r   mit   S e i l z ü g e n   ( 1 3 , 1 4 )  

v e r s e h e n   von  Hand  s c h w e n k b a r   i s t   und  daß  mit   dem  S i t z   F u ß -  



s t e u e r p e d a l e   (11)   v e r b u n d e n   s i n d ,   d i e   über   e i n e n   B o w d e n -  

zug  (12)   mit  e inem  am  S c h w i m m k ö r p e r   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n  

R u d e r b l a t t   (3)  w i r k s a m   v e r b u n d e n   s i n d .  

3.  S c h w i m m k ö r p e r   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  oder   2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   A u s l e g e r   (8)  um  den  M a s t -  

fuß  (6)  s c h w e n k b a r   a n g e o r d n e t   i s t .  

4.  S c h w i m m k ö r p e r   nach  A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   A u s l e g e r   (8)  an  e i n e r   H ü l s e   (7)  b e f e s t i g t   i s t ,   d i e  

um  den  M a s t f u ß   (6)   d r e h b a r   a n g e o r d n e t   i s t .  

5.  S c h w i m m k ö r p e r   nach  A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   S i t z   (10)   in  e i n e r   in  L ä n g s r i c h t u n g   des  A u s l e g e r s   ( 8 )  

v e r l a u f e n d e n   U - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e n   Nut  des  A u s l e g e r s   s c h l i t t e n -  

a r t i g   v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t   i s t .  

6.  S c h w i m m k ö r p e r   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   2  oder   5,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   A u s l e g e r   (8)  nahe  s e i n e m  

f r e i e n   Ende  e i n e   R o l l e   (22)   t r ä g t ,   übe r   d ie   das  mit  dem 

S i t z   (10)   und  mit  dem  S c h w i m m k ö r p e r   (1)  in  der  Nähe  d e s  

M a s t e s  ( 4 )   v e r b u n d e n e   S e i l   (21)   g e f ü h r t   i s t .  
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